

ВЛИЯНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА РЕФОРМИРОВАНИЕ ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Совершенствование и реформирование систем пенсионного обеспечения на сегодняшний день является одной из самых острых социально-экономических проблем в большинстве стран мира. В первую очередь, это касается стран, где действует распределительная пенсионная модель, поскольку демографические показатели являются наиболее значимыми параметрами данной пенсионной системы. С точки зрения распределительной пенсионной системы основным демографическим показателем является коэффициент пенсионной нагрузки, определяемый как отношение числа лиц пенсионного возраста к числу лиц работоспособного возраста. Высокая рождаемость является фактором, снижающим этот коэффициент за счет увеличения относительной доли лиц работоспособного возраста; повышение же продолжительности жизни его увеличивает, поскольку увеличивает количество лиц пенсионного возраста.

В соответствии с прогнозами Организации Объединенных Наций показатель среднего уровня продолжительности жизни будет увеличиваться и к середине XXI века в развитых странах достигнет 82,1 года. При этом дольше всех будут жить народы Северной Америки – в среднем до 82,7 года (в настоящее время среднестатистический американец живет 76,7 года), далее следуют жители европейских государств – 80,8 года через 50 лет по сравнению с сегодняшними 73,2. Процесс старения населения планеты становится ещё более наглядным, если проследить за возрастной динамикой в период с 2000 по 2050 гг.: в развитых странах средний возраст населения к середине века поднимется до 46,4 года, в то время как сегодняшний показатель составляет 37,4 года. По мнению специалистов в Германии средний возраст в 2050 г. поднимется до 47 лет по сравнению с 40 годами в 2000 г., в Италии он достигнет 50 лет уже в 2025 г., в то время как в Америке он вырастет с 35 лет (2000 г.) до 40 лет (2050 г.) [1].

Другая мировая демографическая тенденция – сокращение ежегодного прироста населения с 1,35% сегодня до 0,47% к 2050 г.

Согласно прогнозам ООН, процесс замедления прироста населения охватит практически все страны, вне зависимости от уровня их развития. Однако, как следует из многолетних наблюдений, наиболее быстрый рост населения наблюдается в менее развитых странах, и если в развивающихся и бедных регионах все же ожидается слабый прирост населения, то в развитых странах численность населения будет снижаться. Так, в наиболее развитых странах к середине века ежегодно население будет уменьшаться в среднем на 0,19%, в то время как в менее развитых регионах ожидается ежегодный рост на 0,57%. Что касается Украины, то средний уровень рождаемости сегодня составляет 1,1 ребенка на одну женщину, в то время как для простого воспроизводства населения необходимо, как минимум 2,1. Но такого уровня не наблюдается ни в одной европейской стране. Для примера, рождаемость в Германии, Испании, Италии составляет 1,3 ребенка на одну женщину.

Поскольку рождаемость в Украине, как и во многих европейских странах, реально не увеличится, необходимо признать, что процесс старения населения будет углубляться, и соответственно будет расти нагрузка на работоспособное население. Так, в Италии, в период с 2005 по 2050 г., численность населения в возрасте 65 лет и старше достигнет 44% всего населения страны. Сокращение численности лиц работоспособного возраста до 30% приведет к росту коэффициента пенсионной нагрузки с 32% в 2005 г. до 67% в 2050 г. Несмотря на то, что во Франции рождаемость выше, там коэффициент пенсионной нагрузки изменится с 28% до 51% за тот же период [2].

По прогнозам Совета по изучению производительных сил Украины НАН Украины в ближайшие несколько лет численность пенсионеров будет стабильной (на 1.01.05 г. – 13,8 млн. пенсионеров или около 30% всего населения страны) и даже несколько уменьшится, поскольку пенсионного возраста достигнет поколение, которое родилось в военные и в первые послевоенные годы, когда уровень рождаемости был очень низким. Но с 2015 г. численность пенсионеров начнет стремительно расти за счет людей, которые родились в период так называемого "демографического бума" 50–60-х годов XX ст. Вследствие снижения рождаемости, наблюдаемого с начала 90-х годов XX ст., будет сокращаться и численность работоспособного населения, и уже после 2030 г. численность пенсионеров может превысить

численность занятого населения, что в свою очередь делает проблематичным обеспечение достаточного уровня пенсий в солидарной системе. По прогнозам, на начало 2006 г. в Украине на 1000 человек населения трудоспособного возраста будет приходиться 390 лиц пенсионного возраста, на начало 2020 г. – 483, а в 2050 г. – 635 чел. [3].

Как видим, старение населения является серьёзной мировой социально-демографической проблемой.

Для преодоления негативного влияния данной проблемы на эффективность пенсионного обеспечения предлагается предпринять ряд мер. К ним относятся: улучшение демографической ситуации в стране; повышение пенсионного возраста.

Существуют два метода улучшения демографической ситуации с точки зрения снижения коэффициента пенсионной нагрузки: резкое повышение рождаемости в стране и существенное повышение иммиграции в страну лиц работоспособного возраста с целью замещения убыли работоспособного населения вследствие падения рождаемости. Повышение рождаемости является первоочередной государственной необходимостью. Если уровень рождаемости ниже уровня воспроизводства, население страны просто вымрет; повышение продолжительности жизни способно лишь временно замаскировать этот процесс. К традиционным мерам повышения рождаемости относятся:

- поощрение рождаемости за счет материального стимулирования и/или улучшения жилищных условий;
- пропаганда престижности больших семей;
- улучшение условий для воспитания детей.

Как ни парадоксально это звучит, но снижение уровня пенсионного обеспечения также может стимулировать повышение рождаемости. Дети будут нужны, чтобы было кому заботиться о родителях в старости – традиционный "семейный вариант" пенсионного обеспечения. Например, механизм поддержки престарелых в Юго-Восточной Азии способен функционировать без существенного участия государства только благодаря той важной роли, которую играют связи между поколениями внутри семьи. Семья фактически выполняет функцию неофициальной программы социального страхования. Так, в Тайване примерно четверть стариков проживают вместе со своими детьми или другими близкими родственниками. В

Сингапуре семья всегда была основным источником заботы и поддержки для стариков, а в случае, если семья отказывается нести ответственность за престарелых, государство вводит меры правовой защиты их благосостояния.

К сожалению, проблема повышения рождаемости в Украине очень сложна, и разработка эффективных действенных методов ее решения еще впереди.

Что касается использования возможностей иммиграции, то это очень непростая задача. По мнению специалистов, если сохранение иммиграционного притока на уровне 90-х годов XX ст. позволит странам Европейского союза избежать сокращения численности населения, то всей Европе для этого потребуется увеличение объема иммиграции по сравнению с 90-ми годами как минимум вдвое. Так, Германии, для снижения демографического коэффициента пенсионной нагрузки, необходимо 3,6 млн. иммигрантов в год на период с 2000 по 2050 гг.

Как уже говорилось, общей для большинства стран мира проблемой является рост коэффициента демографической нагрузки. Одной из наиболее действенных мер по снижению данного коэффициента является повышение пенсионного возраста, которое увеличивает период уплаты пенсионных взносов и сокращает период выплаты пенсий. Во многих странах мира, в том числе и странах бывшего Советского Союза, пенсионный возраст уже повышен, или его повышение запланировано, так же, как и выравнивание пенсионного возраста. К ним, в частности, относятся Австралия, Великобритания, Германия, Греция, Грузия, Ирландия, Португалия. Полемика относительно повышения пенсионного возраста в Украине продолжается.

Таким образом, рассмотренные демографические тенденции характерны для всех стран мира. Именно демографический кризис, связанный с ростом продолжительности жизни и резким падением рождаемости, привел к тому, что вопросы реформирования пенсионной системы стали одной из наиболее острых проблем для многих стран мира. Не избежала этого и Украина, однако у нас старение населения наблюдается параллельно с отсутствием роста продолжительности жизни (за счет падения рождаемости).

В целом, в процессе реформирования пенсионных систем сложилось три схемы пенсионного обеспечения: распределен-

тельная, накопительная и личные добровольные пенсионные планы, которые могут выбираться странами и служат для покрытия такого социального риска, как старость. Государство и общество должно осознать необходимость и целесообразность развития контрактных отношений в сфере пенсионного обеспечения в ходе социального диалога между государством, предприятиями, работающими членами общества и пенсионерами.

Литература

1. Гайдаш Н. У истоков пенсионных реформ // <http://www.pension-line.ru>
2. Old Europe // The Economist. – 2004. – Vol. 373. – №8395. – P.27–28.
3. <http://www.pension.kiev.ua>